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szakpolitikai hatékonysága

Vasali Zoltán 

Az el múlt 30–40 év in teg rá ci ós fej lô dé se kor ne héz olyan sta bil szem -
pont rend szert fel ál lí ta ni, amely pon to san meg mu tat ná, hogy egy uni ós
tag or szág mi lyen szin ten ké pes egy- e gy szak po li ti ka di na mi ká ját fel ven -
ni el nök sé ge ide jén. A fél éves el nök ség szak po li ti kai fel ada ta it ta lán jog -
gal aposzt ro fál ják pusz tán az egyes uni ós in téz mé nyek együtt mû kö dé sét
elô se gí tô el vá rás nak, hi szen a szak po li ti kák ügy me ne te fo lya ma tos, így
az el nök sé gi pri o ri tá sok be fo lyá sa a Bizottság–Tanács–Parlament dön -
tés ho za ta li há rom szö gé re egy re ke vés bé ér vé nye sül het. Elem zé sem ben
el sô sor ban két el nök sé gi pri o ri tás ered mé nyei alap ján sze ret ném meg -
ha tá roz ni Ma gyar or szág szak po li ti kai tel je sít mé nyét.

Amen  nyi ben azt a szem pont rend szert ke res sük, amely alap ján meg -
ál la pít ha tó, hogy egy el nök sé gi posz tot be töl tô tag or szág mi lyen tel je sít -
ményt ké pes nyúj ta ni a szak po li ti kák mû köd te té se te rén, ak kor el sô sor -
ban az ön azo nos ság tû nik fon tos nak. Bár mely tag ál lam ese té ben egy
nem ze ti ér de ke ket hang sú lyo zó el nök sé gi po zí ció ugyan is azért koc ká -
za tos, mert egy olyan kö zös sé get kell ve zet ni, amely nek cél ja, hogy a ta -
gok ön ren del ke zés ét több te rü le ten si ke re sen kor lá toz zák. A ma gyar
EU-elnökség vi szont épp egy olyan kor mány vál tás után kezd te meg
man dá tu mát, ahol az új, „nem ze ti kül po li ti ka” meg hir de té sé vel ko moly
vál to zá sok ra le he tett szá mí ta ni. Más részt egy szer re kel lett a ma gyar tár -
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sa dal mi és EU-szintû po li ti kai el vá rá sok nak meg fe lel ni, amit kom mu ni -
ká ci ós té ren ne héz ös  sze han gol ni.

A Lis  sza bo ni Szer zô dés ja nu á ri élet be lé pé se el le né re to vább ra is el -
mond ha tó, hogy az in téz mé nyek mû köd te té se az el nök lô tag ál la mot
bel po li ti ka i lag és szak po li ti kai fej lô dé sét te kint ve is ér té ke li, va la mint
át vi lá gít ja. A szak po li ti kai ön azo nos ság az egyes uni ós po li ti kai te rü le -
tek mû köd te té sé nek hi te les sé gét ha tá roz za meg, hi szen az egyes prob -
lé mák ha zai szin tû ke ze lé se az adott szak po li ti kai cé lok hi te les uni ós
szin tû kép vi se le tét te szi le he tô vé. Ter mé sze te sen el nök sé günk egyes ta -
pasz ta la ta i nak vizs gá la ta mu tat ni fog ja, en nek az egy sze rû ös  sze füg gés -
nek a for dí tott ja is igaz le het. Az el nök lô or szág tel je sít mé nyé re irá nyu -
ló fi gye lem ere jét csak meg nö vel te, hogy Ma gyar or szá gon egy kü lön le -
ge sen erôs par la men ti tá mo ga tás sal bí ró kor mány ala kult meg, mely -
nek mû kö dé se a kri ti ku sok sze rint eu ró pai nor mák ér vé nye sü lé sét kér -
dô je lez te meg. Rá adá sul a ma gyar el nök ség Erôs Eu ró pa mot tó ja mel lett
ha zánk egy új, egye di kor mány za ti mo dell be mu ta tá sát is ígér te in teg -
rá ci ós part ne re i nek, amely egy szer re ke ze li a mun ka nél kü li sé get és a
tar  tós gaz da sá gi nö ve ke dés fel tét ele it.

Ha a szem pont ok kö zött fel té te lez het jük, hogy az el nök sé get be töl tô
or szág ezek ben az ép pen ak tu á lis szak po li ti kai csúcs kér dé sek ben ké pes
hoz zá ten ni va la mit a prob lé ma kör le zá rá sá hoz, ak kor szak po li ti ka i lag
si ke res nek mond ha tó. Ér de mes le szö gez ni, hogy ezek a kér dé sek sok ré -
tû ek, és ha zánk ér de kei alap ján bel po li ti ka i lag is csak ne he zen kom mu -
ni kál ha tók. A ma gyar el nök ség alat t, az egyes ta ná csi ér te kez le tek na pi -
rend jén sze rep lô, ép pen ak tu á lis vagy csak le zá rás ra vá ró kér dé sek
több sé ge ko moly szak po li ti kai hát tér al kut igé nyelt, te hát az in téz mé -
nyek együtt mû kö dé sén túl, ha zánk nak a lob biérdekek és a ci vil szer ve -
ze tek kri ti ká i ra is ügyel ni kel lett. A mi fél évünk ben ilyen kér dé sek kö -
zött sze re pelt pél dá ul az egy sé ges eu ró pai sza ba da lom vagy pél dá ul az
új élel mi sze rek rôl szó ló ren de let mó do sí tá sa is. El mond ha tó te hát,
hogy a fél év szak po li ti kai fel ada tai kö zül ki emel ked nek az el nök sé gi
prio  ri tá sok (pél dá ul a ro ma stra té gia, Du na-stra té gia, hor vát csat la ko zás
és a ro mán–bol gár schen geni el vá rá sok) és az in téz mé nyek ügy me ne té -
bôl fa ka dó fel ada tok (lí bi ai vál ság ke ze lé se és a ver seny ké pes sé gi pak -
tum, ké sôbb a ha tos cso mag me ne dzse lé se, va la mint a szak mi nisz te ri ta -
lál ko zók; a COREPER és az in téz mé nyek kö zöt ti po li ti kai egyez te té sek
ko or di ná ci ó ja). An nak el le né re, hogy az el nök sé gi fél évünk re va ló fel -
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ké szü lés ide jé re már egy ér tel mû vé vált, hogy a si ke res el nök sé get szak -
em be rek és dip lo ma ták mû köd te tik, a ma gyar el nök ség pró bált a po li -
ti kai elit szint jén is egy jól mû kö dô dra ma tur gi át ki ala kí ta ni.

Ilyen té ren az uni ós dön tés ho za tal ra vo nat ko zó ter mé sze tes kom mu ni -
ká ci ós for mák át lát ha tób bá tet ték az el nök sé get mû köd te tô kor mány zat
mû kö dé sét is. Az el nök ség kom mu ni ká ci ó ja ugyan is erô sen per szo n al i -
zált, és eh hez a ma gyar el nök ség rend sze re egy a man dá tum kö ze pé re

már ola jo zott nak tû nô sze rep osz -
tás sze rint pró bált meg al kal maz -
kod ni. Dis zkurzív elem zés sel ki -
mu tat ha tó, hogy az in téz mé nyi
dön tés ho za ta li bel sô fel ada ta i ról
és a szak po li ti kai ál lás pont ok hát -
te ré rôl Gyô ri Eni kô kül ügyi ál -
lam tit kár adott tá jé koz ta tást.

Martonyi Já nos kül ügy mi nisz ter el sô sor ban a lí bi ai vál ság kö zös kül po li ti -
kai fel ada ta it me ne dzsel te vagy a kö zös gaz da sá gi kor mány zás ak tu á lis fel -
ada ta it mu tat ta be a nyil vá nos ság nak. Or bán Vik tor el nök sé gi po zí ci ó ban
el mon dott be szé de i ben pe dig egy részt az új kor mány zás ma gyar mo dell -
jé nek nép sze rû sí té sé re tett kí sér le tet, más részt pe dig egy Kö zép-Eu ró pa-
köz pon tú kö zös sé gi ví zi ót is el akart fo gad tat ni a meg ha tá ro zó uni ós tag -
ál lam ok kal.1 A ma gyar mo dell eu ró pai szin tû be mu ta tá sa egy részt az adó -
rend szer ver seny ké pes sé gé vel, más részt a mun ka hely te rem tés vál to zó
szer ke ze té nek ki ala kí tá sá val volt ös  sze kap csol ha tó. A két har ma dos fel ha -
tal ma zás eu ró pai ér tel me zé se a kri ti ku sok sze rint vi szont sa já tos, ket tôs
be széd hely ze tet ered mé nye zett, hi szen a ma gyar kor mány fô pél dá ul Ber -
lin ben el hang zott be szé dé ben a de mok ra ti kus ér zé keny sé get és az el len -
zék kel va ló együtt mû kö dés fenn tar tá sát ígér te. Eh hez ké pest az el nök ség
szak po li ti kai ered mé nyes sé gét is be ár nyé kol ta, hogy az al kot má nyo zás, a
mé dia tör vény és egyes in téz mé nyek el len súly sze re pé nek csök ken té se ne -
ga tív vissz han got vál tott ki uni ós part ne re ink több sé gé bôl. Az új ma gyar
kül po li ti ka el nök sé gi meg nyil vá nu lá sa i ból ki de rült, hogy a ka rak ter vál tás
min den szak po li ti kai té ma kör sú lyát a „nem ze ti ér de ke ink” sze rint ha tá -
roz ta meg és ren dez te va ló di pri o ri tá sok ká.2

A szak po li ti kai ered mé nyes ség olyan pe ri ó du sok ban kü lö nö sen fon -
tos, ami kor a kö zös ség csak a gaz da sá gi vál ság idô sza kos ke ze lé sé re ké -
pes, és a mi nô sé gi – transz pa rens és szub szidiális – po li ti ka csi ná lás in -

... egy Kö zép-Eu ró pa-köz -

pon tú kö zös sé gi ví zi ót is el

akart fo gad tat ni a meg ha tá -

ro zó uni ós tag ál lam ok kal.  
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téz mé nyi le he tô sé gei el sô sor ban a konf lik tu sok fel erô sö dé se, a fi nan szí -
ro zá si prob lé mák mi att igen szûk kö rû ek. Az el nök sé gi fél év szak po li ti -
kai ha té kony sá gá nak meg íté lé se kor ugyan is egy szer re kell in téz mény -
me ne dzse lé si, tár sa da lom po li ti kai, költ ség ve té si és inte gratív szem pon -
to kat fi gye lem be ven nünk. Az az el sô sor ban az el nök sé gi pri o ri tá sok
ese té ben kell vizs gál nunk azt, hogy az adott cél ki tû zés ho gyan fi nan szí -
roz ha tó, mi lyen szin ten ke zel te a tag ál lam ok hoz köt he tô, ed dig meg is -
mert konf lik tu so kat, és mi lyen szak mai és tár sa dal mi kon szen zust épí -
tett az el fo ga dott meg ál la po dás mö gé.3

Az uni ós el nök ség fél  éve alat t a ha zai kor mány szin te fo lya ma tos
kom men tár jai au to ma ti ku san nö vel ték a te rí ték re ke rü lô szak po li ti kai
kér dé sek tran sz paren ciáját. Ez az elem zést elô se gí tô ten den cia sa já tos
ér tel me zé si kör nye ze tet ered mé nye zett, hi szen 2011 el sô fél év ében a
bel po li ti ka i lag fon tos szak po li ti kai kér dé sek is eu ró pai meg vi lá gí tás ba
ke rül tek. Ez az ak tu a li tá sok és a pri o ri tá sok te rü le tén is ér zé kel he tô
volt, hi szen pél dá ul ha a ro ma stra té gi á ról vi tat koz tak az Eu ró pai Par la -
ment ben, ak kor nemcsak az olasz vagy a fran cia prob lé mák ke rül tek
elô, ha nem a ma gyar or szá gi konf lik tu sok is. Ilyen té ren pél dá ul az Eu -
ró pai Du na Stra té gia vi tá ja vé le mé nyem sze rint tu da to san tom pí tott
volt az amúgy is fe szült szlo vák–ma gyar vi szony meg kí mé lé se mi att, va -
la mint a Ro má ni á ban ta pasz tal ha tó kör nye zet vé del mi ano má li ák csök -
ken té se ér de ké ben. Elem zé sem alap ja ként sze ret ném le szö gez ni, hogy
a Lis  sza bo ni Szer zô dés élet be lé pé se hi á ba csök ken tet te az ép pen ak tu á lis
uni ós el nök ség le he tô sé ge it, a gaz da sá gi in teg rá ció vál ság ke ze lô me net -
rend je és az össz eu ró pai tár sa dal mi fe szült sé gek az ép pen ak tu á lis el nö -
köt au to ma ti ku san ref lek tor fény be ál lí tot ták.

Ugyan csak ér de mes hi po té zis ként rög zí te ni, hogy a szak po li ti kák ha té -
kony sá gá nak meg íté lé sé ben fon tos sze re pe van olyan uni ós nor mák ér vé -
nye sü lé sé nek, mint pél dá ul a fenn tart ha tó ság vagy a ver seny ké pes ség.
Emel lett épp ilyen fon tos, hogy az „új” el nök sé gi pri o ri tá sok mö gött van-e
va ló di tag ál la mi együtt mû kö dés, fi nan szí roz ha tók-e a cél ki tû zé sek és a
részt ve vôk szint jén szá mon kér he tô-e a stra té gia. A szak po li ti kai tel je sít -
mény el nök sé gi fél év hez kö tött mér le ge te hát nem le het ön ké nyes. Egy -
szer re je len ti egy dip lo ma ta és szak ér tôi stáb al kal mas sá gát ar ra, hogy az
in téz mé nye ket ké pes szak po li ti kai mi nô sé get ered mé nye zô en mû köd tet -
ni. Más részt vizs gál ja olyan szak po li ti kai cé lok el éré sét, ame lyek el fo gad ta -
tá sá val eu ró pai és nem ze ti cé lok, ha nem is azon nal, de kö zép tá von biz to -
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san tel je sül nek.4 A szak po li ti kai ha té kony ság vizs gá la ta kor ugyan is sze ren -
csés meg ma rad ni a Low i-féle ka te gó ri ák nál, ame lyek már a hat va nas évek -
ben hang sú lyoz ták, hogy a szak po li ti kák mû köd te té se nor má kat köz ve tít
és ér té ke ket ge ne rál.5 Mind ezt az in teg rá ci ós po li ti kák ra al kal maz va el -
mond ha tó, hogy bi zo nyos eu ró pai nor mák meg lé te vagy ép pen hi á nya
meg ha tá roz hat ják egy uni ós el nök ség szak po li ti kai ka rak te rét. A ma gyar
el nök ség az zal az el ha tá ro zás sal in dí tot ta fél év ét, hogy egy szer re tud ja pro -
fes  szi o ná li san mû köd tet ni az el nök ség in téz mé nyi fel ada ta it, más részt a
„ma gyar ér de kek” hang sú lyo zá sá val be bi zo nyí ta ni, hogy az EU-nak a jö vô -
ben ko mo lyab ban kell ven nie tér sé günk stra té gi ai fon tos sá gát. Fo gal maz -
ha tunk úgy is, hogy a ma gyar el nök ség ké pes volt ös  sze egyez tet ni re a lis -
ta/szkep ti kus Eu ró pa-ké pét a pro fes  szi o ná lis/bü rok ra ti kus el vá rá sok tel je -
sí té sé vel. Ös  sze ha son lí tás ban el mond ha tó, hogy a ma gyar el nök ség nem
is mé tel te meg a cseh el nök ség ag res  szív és dur ván EU-szkeptikus hang -
nem ét, más részt ké pes volt pél dát ven ni a szlo vén el nök ség pro fes  szi o ná -
lis „in téz mény mû köd te té si” ta pasz ta la ta i ból.6

NE M  Z E  T I RO  M A ST R A T É  G I  Á K EU  R Ó  PA I KE  R E T  R E N D  S Z E  R E

Szak po li ti kai „be so ro lá sát” te kint ve a bel- és igaz ság ügyi kér dé sek stock -
hol mi prog ram jának meg va ló sí tá sa mi att ke rült a ma gyar uni ós el nök -
ség pri o ri tá sai kö zé a ro ma stra té gia, amely rôl kö zös sé gi szin ten már
évek óta foly tak az egyez te té sek. A ko ráb ban uni ós ro ma stra té gi a ként
em le ge tett, vé gül Nem ze ti Ro ma Stra té gi ák Eu ró pai Ke ret rend sze re
(NRSEK) cím mel el fo ga dott bi zott sá gi do ku men tum a ma gyar el nök -
ség ta lán leg ke ve seb bet kri ti zált és a kö zös sé gi in téz mé nyek ál tal leg in -
kább tá mo ga tott pri o ri tá sá nak szá mí tott 2011 el sô fél év ében.7 An nak el -
le né re, hogy vég le ges el ne ve zé se sem emel te kö zös, önál ló po li ti kák
rang já ra a ro mák in teg rá ci ó já nak eu ró pai kér dé sét, olyan bi zott sá gi
mon i tor ingrend sz er fel ál lí tá sá ról dön tött, amely esél  lyel el len ôr zi majd
az egyes tag ál la mi stra té gi ák vég re haj tá sát. Az NRSEK szak po li ti kai
meg ala po zott sá ga több szem pont alap ján is bi zo nyít ha tó. Já ró ka Lí via
az el sô ro ma szár ma zá sú po li ti ku sa az Eu ró pai Par la ment nek, aki szak -
mai fel ké szült sé ge ré vén nem csak na pi ren den tud ta tar ta ni a stra té gia
ép pen vál to zó té ma kö re it, ha nem lob biz ni is ké pes volt egyes in téz mé -
nyi meg ol dá sok és szak po li ti kai hang súly ok meg ha tá ro zá sa kor. Más
szak po li ti kai pri o ri tá sok kép vi se le té ben pont eb ben a per szon al izált
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össz hang ban vol tak hi á nyos sá gok, pél dá ul a Du na-stra té gia el nök sé gi
kom mu ni ká ci ó ja ese té ben.

Az elô ter jesz tés ben ta lál ha tó hely zet je len tés, va la mint a bi zott ság ál -
tal el fo ga dott vég le ges ke ret terv dif fe ren ci ált tár sa dal mi és gaz da sá gi
hely zet ér té ke lést ad a kü lön bö zô élet mó dot foly ta tó ro ma kö zös sé gek
prob lé má i ról, és a tag or szág ok ra ko moly fe le lôs sé get ru ház a sa ját te rü -
le tü kön ural ko dó ál la po tok fel mé ré sé ben.8 Az „okos” szak po li ti kai me -
nedzs ment hez tar to zik, hogy a ro ma stra té gia rész le te i nek vi tá ja kor
nem ala kult ki ri va li zá lás a tag or szág ok kö zött az ed dig el ért egye di
ered mé nyek le het sé ges ex port já ról, más részt a szo ros ha tár idôk el fo ga -
dá sa kor az uni ós in téz mé nyek csök ken te ni tud ták a tag ál la mi el len ál -
lást. Vi szont az eu ró pai par la men ti vi tá ban a stra té gia egy ér tel mû hi á -
nyos sá ga ként rót ták fel az ön kor mány za ti szek tor ha tás kö re i nek meg -
ha tá ro zá sát, azon ban ezt az egyes tag or szág ok el té rô po li ti kai szer ke ze -
te is ne he zen tet te vol na le he tô vé.

Kri ti kák el sô sor ban a stra té gia vég re haj tá sá ért fe le lôs in téz mé nyek
esz köz rend sze rét ér ték. A vég le ge sen el fo ga dott bi zott sá gi NRSEK egy
alap ve tô jo gi ügy nök sé get ne vez meg el len ôr zô szerv ként, amely már a
len gyel el nök ség ide jén de monst rál hat ná ere jét, hi szen a ro mák kal
kap cso la tos konf lik tu sok 2011 má so dik fe lé ben is szol gál tat tak ak tu a li -
tá so kat. Az in téz mé nyi sú lyok hi á nyát jel zi az is, hogy az NRSEK el fo ga -
dá sát mél ta tó nyi lat ko za tá ban ma ga Ba log Zol tán tár sa dal mi fel zár kóz -
ta tá sért fe le lôs ál lam tit kár is el is mer te, hogy a té ma na pi ren den tar tá sá -
hoz el en ged he tet len len ne az Eu ró pai Ro ma Plat form meg erô sí té se,
ahol éven te akár több ször is a leg ma ga sabb szin ten te kint het nék át a
rész ered mé nye ket a dön tés ho zók, va la mint a szak mai és ci vil szer ve ze -
tek.9 A ta nul mány kéz ira tá nak le zá rá sa kor lá tott nap vi lá got pél dá ul az
az ENSZ-je len tés, amely a brit rend szert vizs gál ná egy il le gá lis ro ma te -
le pen meg kez dett ki la kol ta tá si el já rás mi att. A bi zott ság az el múlt évek -
ben ké pes volt te kin télyt sze rez ni ma gá nak, el sô sor ban a fran cia és az
olasz ro má kat ért ha tó sá gi el já rá sok kri ti ká já nak kö vet ke ze tes fenn tar -
tá sa mi att. Amen  nyi ben a té mát el len ôr zô ügy nök ség még a kö zel jö vô -
ben meg kap ja a tag ál la mi je len té se ket a ro mák hely ze té rôl, ak kor va ló -
szí nû leg csak a bi zott sá gon ke resz tül ké pes majd nyo mást gya ko rol ni a
tag ál la mi nor ma sér té sek re és megalázó eljárásformák ra.10 A je len le gi
ter vek sze rint ugyan is a tag or szág ok fel ada ta lesz még az idén egy je len -
tést és krí zis tér ké pet ös  sze ál lí ta ni a te rü le tü kön élô ro mák prob lé má i -
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nak fel mé ré sé rôl. Amen  nyi ben en nek a tag or szá g ok ele get tesz nek, ak -
kor nyil vá no san el is me rik, hogy me lyek azok a ré gi ók, ahol a tár sa dal -
mi ki re kesz tés ben és hát rá nyos gaz da sá gi hely zet ben él nek ro ma cso -
por tok. A bi zott ság szak po li ti kai fel ada tai az ok ta tás po li ti ká ban is szá -
mon kér he tô ek len né nek a stra té gia sze rint. Az NRSEK-ben kü lön el vá -
rá so kat fo gal maz nak meg az is ko lai kép zés bôl ki esô di á kok fel zár kóz ta -
tá sá val és a szeg re gá ció ke ze lé sé vel kap cso lat ban is. A NRSEK meg va ló -
sí tá sát elô se gí ti az is, hogy be il lesz tet ték az Eu ró pa 2020 stra té gi á ba,
amely ben a fi nan szí roz ha tó cé lok kö zött sze re pel a fog lal koz ta tás ará -
nyá nak eme lé se és a sze gény ség ér de mi vis  sza szo rí tá sa. Amen  nyi ben a
bi zott ság ter vei ér vé nye sül nek a gya kor lat ban, ak kor nem csak a pénz -
ügyi for rá sok fel hasz ná lá sa vál hat kön  nyeb bé a ro ma stra té gia cél ja i nak
meg va ló sí tá sá ban, ha nem a struk tu rá lis ala pok fel hasz ná lá sát is asze rint
szi go rít ják meg, hogy ki ho gyan tel je sít, töb bek kö zött az NRSEK vég re -
haj tá sá ban.

A prog ram pri o ri tá sa it ért kri ti kák kö zül em lí tés re mél tó, hogy az EP
szo ci a lis ta és zöld frak ci ó ja hi á nyol ta a ci gány el le nes ség re és a rassz iz mus -
ra vo nat ko zó ha tá ro zott fel lé pés alap ját a prog ram ból. Az NRSEK fel épí -
té sét An dor Lász ló, az Eu ró pai Bi zott ság kér dés ben érin tett biz to sa az zal
há rí tot ta el, hogy az ide gen gyû lö let el le ni fel lé pés más uni ós do ku men -
tu mok ban is elég hang súllyal ki fe je zés re jut.11 Ös  szes sé gé ben el mond ha -
tó, hogy a hi va ta los ma gyar el nök sé gi kom mu ni ká ció jog gal tart ja a leg si -
ke re sebb eredménynek az NRSEK-et, hi szen e mö gött ér zé kel he tô a leg -
erô sebb in téz mé nyi, ci vil szer ve ze ti és szak ér tôi komp ro mis  szum, fi nan -
szí ro zá sa meg old ha tó és a tag ál la mi el len ál lás is kont rol lál ha tó.

AZ EU DU  N A R É G I Ó ST R A T É  G I Á J A

Az EU Du na Régió Stra té giája (DRS) tör té ne te és el nök sé gi be ágya zott sá -
ga már 2011 ele jén ko moly le he tô sé ge ket biz to sí tott egy szak po li ti ka i lag ös -
 sze tett si ker el éré sé re, azon ban eh hez ké pest a DRS vég re haj tá sá val kap -
cso lat ban ko moly két sé gek ér zé kel he tôk. A NRSEK ered mé nyei kap csán
le írt per szon al izált el vá rá sok a DRS ese té ben ke vés bé ér vé nye sül tek,
Barsiné Pataky Etel ka kö zös makrore gionális iden ti tás ról foly ta tott fi lo zó -
fi ai szin tû kom mu ni ká ci ó ja nem adott elég lendületet a DRS kö vet ke ze tes
vég hez vi tel éhez. A Du na Bi zott ság mun ká ja vagy a Du na Vé del mi Nem zet -
kö zi Bi zott ság te vé keny sé ge a ki lenc ve nes évek óta na pi ren den tar tot ta a
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Du na kö zép sô sza ka szá nak ener ge ti kai és köz le ke dé si hasz no sí tá sának
öko ló gi ai fel té te lek nek meg fe le lô vi tá ját. Ter mé sze te sen a Du na hasz no sí -
tá sá val kap cso la tos szak po li ti kai konf lik tu sok a fo lya ma tos egyez te tés fenn -
tar tá sá tól nem ju tot tak nyug vó pont ra. A DRS el nök sé gi pri o ri tás sá eme lé -
se azon ban azt a le he tô sé get te rem tet te meg, hogy a víz ügyi és ener gia po -
li ti kai cé lo kat szak po li ti kai komp ro mis  szu mok el fo ga dá sá val erô sít sék
meg. A DRS ko moly szak mai
elô tör té ne te mi att au to ma ti ku -
san ko moly el vá rá so kat tá masz -
tott ez zel az el nök sé gi pri o ri tás -
sal szem ben. A Du na kö zép sza -
ka szá nak in ga do zó víz ál lá sa, ha -
jó zás ra al kal mat lan idô szak ok ma gas ará nya már a ma gyar el nök ség kez -
de te elôtt élet re hí vott kü lön bö zô szak mai kon fe ren ci á kat és ál lás fog la lá -
so kat. A leg fon to sab bak kö zül ki emel he tô a Kör nye zet vé del mi és Víz gaz -
dál ko dá si Ku ta tó in té zet Kht. (VITUKI) át fo gó ta nul má nya a Du na ha józ -
ha tó vá té te lé rôl, amely el sô sor ban me der kot rás sal ten né jár ha tó vá a Du -
na kö zel 30 prob lé más sza ka szát.12 A kör nye zet vé del mi ci vil szer ve ze tek –
el sô sor ban a Du na Char ta, a Véd egy let és a WWF Ma gyar or szág – az el -
nök ség ide je alat t, mi ni má lis nyil vá nos ság mel lett kö ve tel ték a kor -
mány tól, hogy a VITUKI ter ve ze té nek meg va ló sí tá sá ra vo nat ko zó ter ve -
it ál lít sa le, mert a me der kot rá sa ra di ká lis be avat ko zás a fo lyó öko ló gi -
ai rend sze ré be, és köz vet le nül is ve szé lyez te ti a kö zép sza ka szon még
min dig jó ál la pot ban lé vô víz bá zi so kat.

A má sik ko moly vissz han got ki vál tó ter vet a Ma gyar Tu do má nyos
Aka dé mia ké szí tet te, amely ben több víz lép csô meg épí té sé nek le he tô sé -
gét is fel ve tik a ha józ ha tó ság meg te rem té se ér de ké ben.13 A ci vil szer ve -
ze tek az uni ós ma gyar el nök sé get épp ar ra hasz nál ták vol na fel, hogy az
öt let kor mány za ti meg je le né se után (Új Szé che nyi Terv) a DRS ve ze tô -
jét egyez te tés re bír ják.14 Si ker te le nül, pe dig a min den ko ri ma gyar kor -
má nyok az ez red for du ló óta meg ta nul hat ták, hogy a kör nye zet vé dô
szer ve ze tek is me rik és hasz nál ják a bi zott ság tá jé koz ta tá sá ra szol gá ló in -
for má lis csa tor ná kat, az az kri ti ká ju kat is el jut tat hat ják az il le té kes in téz -
mé nyek hez. Az el nök sé gi tel je sít mény szak po li ti kai meg íté lé se és a be -
ve ze tô ben em lí tett hi te les sé gi szem pont, az ön azo nos ság, ép pen itt hi á -
nyol ha tó a leg in kább. 2011 el sô fél év ét fel hasz nál hat tuk vol na ar ra,
hogy az egy más sal üt kö zô ál lás pon to kat kö ze lít sük egy más hoz, és fe lül -

... több víz lép csô meg épí té sé -

nek le he tô sé gét is fel ve tik ...
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emel ked jünk a DRS for rás hi á nyos hát te re mi att ki ala ku ló pes  szi miz mu -
son. A DRS-t kon szen zuális nak, nyi tott nak és inte gratív nak ál mod ták
meg a makrore gionális együtt mû kö dé sé ben részt ve vô tag ál lam ok,
azon ban kon szen zust a már évek óta vi ta tott ha jó zá si, ener ge ti kai és
kör nye zet vé del mi kér dé sek ben nem si ke rült el ér ni. Nyi tott nak sem ne -
vez he tô, hi szen az érin tett ci vil és szak mai szer ve ze tek csak kor lá to zot -
tan vagy se hogy nem ér vé nye sít het ték az ál lás pont ju kat a DRS-rôl szó ló
vi tá ban. Va la mint inte gratív nak is alig ne vez he tô, hi szen a gaz da sá gi és
a fenn tart ha tó sá gi szem pont ok sem ke rül tek egy más hoz kö ze lebb.
Azon ban az in teg rált ság ra vagy akár a szub szidiar itás al kal ma zá sá ra is
ér de kes ös  sze ha son lí tá si ala pot ad a DRS min tá já nak te kin tett Raj na-
prog ram tör té ne te, ahol már a ki lenc ve nes évek re si ke rült el ér ni a ha -
józ ha tó ság fel tét ele i nek ja ví tá sa mel lett kör nye zet vé del mi el vá rá sok tel -
je sü lé sét is.

A DRS meg va ló sí tá sát fé lô, az sem ja vít ja, hogy még 2011 feb ru ár já -
ban or szá gon ként ki osz tot ták az egyes pri o ri tá sok fe le lôs sé gi kö re it, így
Ma gyar or szág és Cseh or szág fe lel a fenn tart ha tó ener gia hasz ná la tá nak
ösz tön zé sé ért, Szlo vá kia és Ro má nia a vi zek mi nô sé gé nek hely re ál lí tá sá -
ért és a kör nye ze ti koc ká za tok ke ze lé sé ért. A hát tér ben ér zé kel he tô,
hogy a DRS jö vô je el sô sor ban nem at tól függ, hogy a kö vet ke zô el nök -
sé gi trió len gyel fél éve el kez di-e a ke ret prog ram vég re haj tá sát, ha nem
sok kal in kább at tól, hogy a né met tá mo ga tás a gaz da sá gi vál ság el hú zó -
dó idô sza ká ban is elég tar tós és ak tív ma rad.15 A DRS vég re haj tá sá nak
má sik jel lem zô koc ká za tá ra a WWF Ma gyar or szág mu ta tott rá, mi sze rint
a ke ret prog ram pri o ri tá sa i val már ed dig is több bi la te rá lis mun ka cso -
port fog lal ko zott, és sok szor egy más sal el len té tes cé lo kat pró bált meg
meg va ló sí ta ni.16 Pél dá ul ilyen konf lik tus, hogy a Du na ha jó zá si fel té -
telei  nek ja ví tá sá ra köl tött for rá sok el le he tet le ní tik bi zo nyos ve szé lyez te -
tett hal faj ták meg óvá sát.

Ös  szes sé gé ben el mond hat juk, hogy a DRS el nök sé gi pre zen tá ci ó ja
tu da to san tom pí tot ta az ed dig meg is mert szak po li ti kai konf lik tu so kat,
és a ke ret prog ram pri o ri tá sai kö zül a köz le ke dé si mo bi li tás fo ko zá sa és
a fenn tart ha tó ener gia hasz ná lat elô moz dí tá sa nem vált iga zán in teg rált -
tá. A DRS in kább em lé kez te tett egy pik nik re a Du na-par ton, amely
meg erô sít he ti kö zös kul tu rá lis iden ti tá sun kat, mint egy olyan, leg alább
kö zép tá von meg va ló su ló szak mai prog ram ra, amely fenn tart ha tó vá te -
szi a köz le ke dést és az ener gia ter me lést a Du nán.
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KO N K  L Ú  Z I Ó H E  LY E T T

Ös  sze fog lal va el mond ha tó, hogy a ma gyar el nök ség a kor mány vál tás
mel lett is fel tu dott ké szül ni a fél év fel ada ta i nak tech ni kai le bo nyo lí tá -
sá ra, és ké pes volt az in téz mé nyek együtt dön té sét fenn tar ta ni egy sor
ak tu á lis vagy ép pen le zá rás ra vá ró szak po li ti kai kér dés ben. A stáb si ke -
re ön ma gá ban is el is me rés re mél tó, de hogy a fél év szak po li ti kai ered -
mé nyei kö zött le het ne fel so rol ni az ak tu á lis ügy me net ben ép pen kö vet -
ke zô té mák le zá rá sát, az to vább ra is kér dé ses. A ma gyar el nök ség rôl szó -
ló ös  sze fog la ló ban azt ta lál juk, hogy ös  szes sé gé ben 103 ügy zá rult le, eb -
bôl 43 az Eu ró pai Par la ment tel kö zös ren des jog al ko tá si el já rás ke re té -
ben (húsz el sô ol va sat ban, hat má so dik ol va sat ban, és egy har ma dik ol -
va sat ban), va la mint 60 ta ná csi és el nök sé gi kö vet kez te tést fo gad tak el.
A mû köd te tés mint fel adat olyan be nyo mást kelt he tett a ma gyar el nök -
ség rôl, hogy ké pes sok fé le ér dek kö zött komp ro mis  szu mot lét re hoz ni
és ez zel együtt úgy sze lek tál ni az ügyek kö zött, hogy az elô se gít se a si ke -
res dön tés ho za talt.

Az el nök sé gi kom mu ni ká ció a pri o ri tá sok kö zött sok szor ra gasz ko dott
olyan szim bo li kus ügyek hez is, amely nek si ke res le zá rá sá ban el sô sor ban
ha zánk csak a po zí ci ó já ból fa ka dó kom mu ni ká ci ós sú lyá val tu dott nyo -
más gya ko rol ni. Akár a schen geni rend szer bô ví té se, akár a hor vát csat la -
ko zás is eb be a ka te gó ri á ba tar toz hat, hi szen a tech ni kai fel té te lek tel je sí -
té sét vagy a fe je ze tek le zá rá sát más in téz mé nyek el len ôriz ték és más tag -
ál lam ok ki tar tó kri ti ká ja tar tot ta fo lya ma to san na pi ren den. Az utób bi fél -
évek el nök sé gi ta pasz ta la tai jól mu tat ják, hogy a si ke res el nök ség má sik
fon tos zá lo ga, a vá rat lan hely ze tek re va ló gyors és ha té kony re ak ció ké -
pes sé ge. Az el múlt fél év ben ez a meg mé ret te tés az észak-af ri kai vál ság ke -
ze lé se kor kö vet ke zett el, ami kor a tripoli ma gyar nagy kö vet ség ma radt az
EU egyet len mû kö dô kép vi se le te a tér ség ben. Az el nök sé gi trió tel jes idô -
szak ára át hú zó dó fel ada tok kö zött több uni ó val fog lal ko zó ku ta tó in té zet
ar ra szá mí tott, hogy az utol só fél év na pi rend jét is meg ha tá roz za majd a
Lis  sza bo ni Szer zô dés eset le ges mó do sí tá sa és a klí ma- és ener gia po li ti ka
ak tu á lis konf lik tu sai. A fél év be fe je zé sé vel már lát ha tó, hogy ez a vár ha tó
te ma ti ka volt a leg ke vés bé hang sú lyos 2011 el sô hat hó nap ja alat t. Az el -
nök ség ké pes volt el ke rül ni a Lis  sza bo ni Szer zô dés mó do sí tá sá ból szár -
ma zó ká oszt, vi szont az ener gia po li ti ka te rü le tén egy hos  szú tá vú stra té -
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gia el fo ga dá sá val mes  sze nem tel je sült az el nök sé günk kel kap cso la tos el -
vá rá sok több sé ge.

Az elem zés be ve ze tô jé ben em lí tett, az EU-elnökség szak po li ti kai tel je -
sít mé nyé hez kö tött nor ma köz ve tí tés el sô sor ban a kor mány fôi kom mu ni -
ká ci ó hoz köt he tô. A szak po li ti kai si ke rek, pró bál ko zá sok és ku dar cok

azon ban a meg ha tá ro zó uni ós tag -
or szág ok dip lo má ci á ja és az EU-
intézmények ve ze tô bü rok ra tái elôtt
is bi zo nyít hat ta ha zánk kö zös sé gi
együtt mû kö dés irán ti el kö te le zett sé -
gét és fel ké szült sé gét. Más részt az el -
múlt fél  év uni ót érin tô kor mány fôi

meg nyi lat ko zá sai egy olyan ví zi ót vá zol tak fel, amely Ma gyar or szá got már
nem csak a kon ti nens geostraté giai köz pont já ban he lye zi el, ha nem egy
ke let re több szö rö sen nyi tott, kez de mé nye zô or szág ként je le ní tik meg. Or -
bán Vik tor Eu ró pa-ké pé ben a kö ve ten dô nor ma rend szer el sô sor ban a sa -
ját ér de ke it ko moly konf lik tu so kon ke resz tül vé dô Ma gyar or szá got ír le,
amely töb bet konf ron tá ló dik az EU-val a ko ráb bi idô szak ok hoz ké pest. Az
el nök sé günk nor ma rend szer re gya ko rolt ha tá sát ta lán leg egy sze rûb ben
az zal a kon cep ci ó val le het ne be mu tat ni, hogy az „Erô sebb Eu ró pa” csak
ak kor ér he tô el, ha job ban ér vé nye sül nek a tag ál lam ok ér de kei. Az orbáni
új, nem ze ti kül po li ti ka több olyan té ma kört is bel po li ti kai kom mu ni ká  ció -
ja kö zép pont já ba ál lí tott, amely ben ne héz el dön te ni, hogy a nem ze ti ér -
dek ér vé nye sí té se men  nyi re szol gál ta az in teg rá ció di na mi kus fej lô dé sét.
Akár a föld vá sár lá si mo ra tó ri um meg hos  szab bí tá sá nak kor mány fôi tá la lá -
sa, akár a már ci us ti zen ötö di kei mi nisz ter el nö ki be széd, vagy zá rás ként a
man dá tum vé gén el hang zott tus nád fürdôi elô adás is ab ba a kom mu ni ká -
ci ós üze net fo lyam ba il lesz ke dik, ahol az EU ép pen el nök lô tag or szá gá nak
ve ze tô je egy ér tel mû en ki fe je zés re jut tat ta, hogy „Brüs  szel” nem hoz hat Ma -
gyar or szág szá má ra hát rá nyos dön té se ket. Az el nök sé gi fél évek rész le tes
elem zé sei, va la mint ered mé nye ik ös  sze ha son lí tá sa egy ér tel mû en bi zo nyít -
ják, hogy tér sé günk or szá gai ma ra dan dó em lé ket hagy nak ma guk után
tel je sít mé nyük kel.17 A ma gyar el nök ség pe dig a len gye lek kel kez dô dô trió
elôtt sze ret te vol na meg ala poz ni a volt ke let-eu ró pai blokk új cél ki tû zés ét.
Az új „jel mon dat” si ke re majd csak a len gyel el nök ség be fe je zé se után lesz
ér té kel he tô. Az uni ót ed dig ös  sze tar tó kö zös nor ma rend szer pe dig biz to -
san vál to zó ban van, ez a fo lya mat jól lát ha tó a mul ti kul tur al iz mus ról, a be -
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ván dor lás ról vagy akár a tár sa dal mi szo li da ri tás ról szó ló vi ták ból. A ma gyar
félév ilyen szem pont ból pont egy olyan pes  szi mis ta eu ró pai han gu lat ban
vit te a sta fé tát, ami kor a vál to zá sok ér tel me zé sé ben az el nök lô or szág kor -
mány fô je sza bad te ret kap hat ví zi ó ja be mu ta tá sá ra. Az a szem te len nek tû -
nô orbáni re to ri ka, mely ben az EU egy rég óta meg ol dat lan prob lé ma hal -
maz hor do zó ja ként tû nik fel, amely csak ke zel ni tud ja sa ját vál sá ga it, a
félév vé gé re egy re re á li sabb nak tûnt. Mi vel ez a kép nemcsak nor ma rend -
sze re ket sért het, ha nem ide gen a rend szer vál tás utá ni, el sô sor ban kon -
szen zus ra tö rek vô ma gyar kül po li ti kai iden ti tás tól, az is va ló szí nû sít he tô,
hogy a vál tás ma ra dan dó fe szült sé get okoz.

A len gyel fél év meg kez dé se után kü lö nö sen ér de kes vis  sza ol vas ni
azok nak az agy trösz tök nek az elem zé se it, akik a vál to zó vi lág po li ti kai és
gaz da sá gi kör nye zet ben elô re meg pró bál ták fel ál lí ta ni a Lis  sza bo ni
Szer zô dés ál tal átformálódó el nök sé gi fel ada tok el lá tá sá nak ha té kony -
sá gi mér cé jét. Az elem zôk ab ból in dul tak ki, hogy a bel ga kor mány vál -
ság után a ma gyar el nök ség sta bil kor mány za ti hát te re ön ma gá ban len -
dü le tet ad hat. Az egyes pri o ri tá sok szak po li ti kai ered mé nyét össze ha -
son lít va jól lát ha tó, hogy az am bí ció és a tö rek vés nem hi ány zott a ma -
gyar el nök ség mo ti vá ci ói kö zül. A vál tás kor mány za ti sta bi li tás te kin te -
té ben a bel ga és a ma gyar el nök ség kö zött azért is volt zök ke nô men tes,
mert egy két har ma dos fel ha tal ma zást nyert új kor mány di na mi ká ja egy -
re in kább ér zô dött a ma gya rok tel je sít ményé ben. Az elem zôk egy ré sze
hi á ba szá mí tott ar ra, hogy „kis” or szág ként a ren ge teg sür ge tô uni ós
konf lik tus kö zött nem fog juk tud ni nem ze ti ügye in ket az EU szint jé re
emel ni. Az el nök ség szak po li ti kai si ke re, ta lán a két leg fon to sabb pri o -
ri tá sunk – a ro ma ügyek és a Du na-stra té gia – ese té ben vi szont fe le más -
ra si ke re dett. Mindkét té má ban be tud tunk töl te ni egy ös  sze kö tô sze re -
pet a tag or szág ok érin tett ré sze kö zött, és Ma gyar or szág szá má ra fon tos
kér dé se ket tud tunk uni ós na pi ren den tar ta ni. Azon ban a ro ma té ma -
kör ben re á li sabb nak tû nik, hogy a cé lok meg is va ló sít ha tók, míg a Du -
na-stra té giá  nál az op ti miz mus nem tû nik meg ala po zott nak.
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9 Gra tu lált az EP a ro ma ke ret prog ram hoz. Brux in fo, 2011. jú ni us 16. 
http://brux in fo.hu/ cikk/20110616- grat u lalt-az-ep-a-ro ma-k eretpro gramhoz.ht ml

10 Fran cia or szág ul ti má tu mot ka pott a ro mák ügyé ben. Eurac tiv, 2010. szep tem ber 30.
www.eu rac tiv.hu/bovites/hirek/fran ciaorsza g-ul ti ma tu mot-kapot t-a-ro mak-u g y e -
ben- 002 9 92

11 An dor Lász ló biz tos az EU el sô ro ma stra té gi á já ról. Eurac tiv, 2010. áp ri lis 07.
12 Stra té gi ai Kör nye ze ti Vizs gá lat. „Ta nul má nyok a Du na ha józ ha tó sá gá nak ja ví tá sá ról”

prog ram. VITUKI, 2009. no vem ber.
www.vituki.hu/dunaprojekt/DunaHajo_SKV.pdf

13 Bü ki Gergely–Lovas Re zsô: Meg úju ló ener gi ák hasz no sí tá sa. Ma gyar Tu do má nyos Aka -
dé mia, 2010. http://m ta.hu/ cikkek/megu ju lo-en er giak-hasznosi tasa-125828

14 Új Szé che nyi Terv. A talp ra ál lás, meg úju lás és fel emel ke dés fej lesz tés po li ti kai prog ram ja.

Hi va ta los hon lap, 2011. ja nu ár. http://u jszechenyiter v. gov .hu/
15 Kö zép-Eu ró pa szim bó lu ma a Du na-stra té gia; meg ta lál ha tó a ma gyar el nök ség  hi va -

ta los hon lap ján: 
www.eu 2011.hu/hu/hir/bu dapesti-mer fold ko- duna-re gio-s trate gia ban

16 Figeczky Gá bor: Kö dös cé lok a Du na-stra té gia fe lett. 2011. jú ni us 25. 
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17 A Kül ügyi Szem le ér té ke lé sei és ta nul má nyai az egyes el nök sé gi fél évek rôl 2006 és
2010 kö zött. www.hi ia.hu/pub /de fault .asp
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